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II. Introducere 

Prezenta lucrare se concentrează în jurul identificării condițiilor juridice care privesc 

noțiunea de adaptare contractuală, analizată prin prisma complexității sistemelor  de drept 

internațional și european al contractelor. Lucrarea debutează cu o notă ,, părintească ’’de 

învățătură din opera marelui profesor Grig I. Alexandresco, care definea poate, cel mai bine 

metehnele juridice ale românilor, prefigurând parcă în acel veac, un aer cu mireasmă balcanică  

:,,Cu grăbirea şi nechibzuirea cu care ne-au adus toate instituțiile străine la noi în țară fără nicio 

modificare sau potrivire a lor față cu nevoile, gradul de cultură și aspirațiile poporului 

nostru…aşa s-au adus şi legile străinilor şi s-au dat în ascultarea poporului".1 

 

Tematica tezei de doctorat este aceea  unei occidentalizări treptate a societății românești 

și implicit a sistemului juridic, marchează liantul comparativ temporal între dreptul arhaic ( 

tratat comparativ în Prolegomene ) și sistem de drept privat european, care ne va însoți până la 

finalul operei. Precum o densă canava, complexitatea sistemelor juridice europene au prins 

viață în primul rând prin spiritul umanist al celui care privește lumea înconjurătoare într-o 

manieră organicistă. Astfel, acest amplu proces de diseminare a sistemelor juridice, precum și 

pliarea lor pe dinamismul nevoilor sociale a fost condus inițial de regulamentele și directivele 

emise de organismele europene etatice ale justiției, cadrul nostru românesc, ,,devorator" de 

spirit juridic, a fost mult timp neatins de aceste evoluții, încă predominant modelat de sistemele 

naționale de drept privat. 

 

Relativ recent, s-au făcut eforturi considerabile pentru a depăși această discrepanță 

oarecum anacronică, deschizând calea unei noi culturi  juridice europene care își deschide 

maiestuos calea  prin interacțiunea dintre mai multe, până atunci, în mare parte, separate 

discipline precum: dreptul comunitar european și doctrina modernă de dreptul privat. În acest 

sens, observăm că, începând cu anul 1990, profesorul Helmut Coing a remarcat necesitatea 

instituirii unei ,,europenizări” juridice a dreptului2 și mai ales în domeniul vizat de dreptul 

                                                             
1Grig I. Alexandresco, Studii asupra obiceiurilor juridice ale Poporului Romîn şi Teoria Viitorului Cod Civil,  

„Şansa’’, Bucureschi, 1896. 
 
2Helmuth Coing, Europaeisches Privatrecht,  Zeitschrift der Savigny-Stiftung für Rechtsgeschichte. 

Romanistische Abteilung. Volume 108, Issue 1, Pages 548–554, ISSN (Online) 2304-4934, ISSN (Print) 0323-

4096  Volum consultat online pe : https: //www.degruyter.com/view/j/zrgra.1991.108.issue-

1/zrgra.1991.108.1.548/zrgra.1991.108.1.548.xml; 
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contractelor. Pe mai departe, autorul ne atrage atenția asupra primatului dreptului privat al 

Statelor Unite ca model juridic. 

 

Ca atare, prezenta lucrare  se va axa pe noțiunile de reconfigurare și reinițializare a 

manifestării de voință a părților, încercând deasemenea ca, prin prezentarea comparativă a 

diverselor tehnici reglementate în sistemele de drept european și internațional al contractelor, 

să identificăm  soluții concrete în a completa deficitul procedural existent în dreptul românesc 

care vizează dreptul civil, mai ales pe paliera limitării părțior la a alege doar anumite remedii 

contractuale într-un cadru, de cele mai multe ori ultrainstituționalizat. Contractul, însă nu este 

doar un acord de voințe, ci reprezintă mai mult decât atât, interesele reunite ale părților; 

contractul este, așadar în fapt, un summum al voințelor și intereselor părților. Acordul de voințe 

înseamnă doar consimțământul, adică voința exprimată a părților care au capacitatea juridică 

de a contracta, în timp ce interesul acestora,reprezintă conținutul contractului, adică obiectul 

acestuia (ce vor părțile) și cauza încheierii lui (de ce vor părțile). 

 

Corelativ cu cele expuse anterior, dorim să supunem cercetarea noastră unor întrebări 

care vor constitui linia directoare a principalelor puncte pe care am dori să le analizăm:  

1. Care este dinamismul natural al principiului autonomiei de voință în ceea ce privește 

instituirea teoriei impreviziunii? 

2. Care sunt limitele legale referitoare la teoria impreviziunii până la care judecătorul 

român, francez sau luxemburghez poate interveni în ceea ce privește stabilirea drepturilor și 

obligațiilor părților ca urmare a incidenței dezechilibrului major al prestațiilor? - analiză 

comparativă. 

3. Care sunt condițiile ajustării contractului potrivit dreptului francez și luxemburghez, 

în lumina reformei aduse dreptului obligațiilor din codurile civile francez și român?  

4. Care vor fi limitele în care un judecător va putea interveni în sfera privată a părților, 

modelând manifestarea lor de voință inițială? 

În acest sens,  am dori să propunem existența unui sistem în care judecătorul va 

interveni, în sensul în care, va acorda părților puterea decizională asupra modului în care un 

contract poate fi adaptat pentru a asigura continuitatea raporturilor inițiale ca urmare a 

intervenirii impreviziunii, având ca scop evitarea survenirii nulității. Curtea supremă și-a 

exprimat următorul punct de vedere, în analizarea  prevederilor  articolului  129 paragraf (4) 

din Codul  de  procedură civilă: „judecătorul are dreptul să le ceară să furnizeze explicații, fie 
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oral, fie în scris”, și să discute orice circumstanțe „de fapt sau de drept, chiar dacă acestea nu 

sunt menționate în cerere sau în plângere”. Așadar, „rolul activ al judecătorului nu trebuie să 

afecteze dreptul de disponibilitate a părții, ci va trebuie să fie în concordanță cu inițiativa 

părților pentru a stabili adevărul"3. 

5. Ce rol joacă calitățile părților (consumator, operator economic) în vederea obținerii 

(mult doritei) adaptări contractuale în conformitate cu teoria impreviziunii în temeiul mai 

multor directive și regulamente UE privind domenii specifice „(Directiva 2011/83 / UE privind 

drepturile consumatorilor”, „Regulamentul nr. 2137/85 privind Grupul European de Interes 

Economic” )? 

6. Întrucât contractul este privit ca mijloc de reconfigurare și reglare a conduitei  și nu 

este doar o simplă unealtă tradițională a voinței generatoare de relații juridice între părți), ce 

rol joacă definirea și clasificarea intereselor părților, în general,  în conformitate cu teoria 

impreviziunii în asigurarea adaptării contractului ? 

7. Întrucât contractul prezintă o fațetă economică meticuloasă, judecătorul obișnuit este 

îndrituit a decide doar pe baza argumentelor juridice o adaptare a contractului? 

Luând în considerare art. 22 par. 4 NCPC, judecătorul poate reconsidera grav faptele cazului 

și poate scădea sau încălca valoarea totală a contractului? 

8. Ce rol joacă echitatea ca sursă de drept contractual pentru a ajunge la o adaptare a 

contractului și la un echilibru economic al beneficiilor? 

 

Pornind de la această bază am remarcat că Natura socială a elementelor de comparație 

este o condiție sine qua non, întrucât acestea plasează individul în sfera centrală a dreptului 

comparat. Comparațiile se fac, din punctul nostru de vedere, cu trimitere la acțiunea și evoluția 

individului în spațiul său social și interacțiunea sa cu semenii și nu la norme juridice sau 

definiții hiper-complexe, fade și fără sens, care, de cele mai multe ori, sunt expresia 

superficialității și delăsării. 

                                                             
3 A se consulta Decizia nr.2049 din 23.05.2013 din cadrul Secției a II-a civilă, Înalta Curte de Casație și Justiție.  
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III. Structurarea tezei de doctorat. Abordare 

Lucrarea noastra este structurată în cinci capitole; aceasta se concentrează în jurul 

identificării condițiilor juridice care privesc noțiunea de adaptare contractuală, analizată prin 

prisma complexității sistemelor  de drept internațional și european al contractelor, mai precis: 

sistemul german, francez, common law  și românesc. 

Dorința noastră a fost a ne axa pe noțiunile de reconfigurare și reinițializare a 

manifestării de voință a părților, încercând de asemenea ca, prin prezentarea comparativă a 

diverselor tehnici reglementate în sistemele de drept european și internațional a contractelor, 

să identificăm  soluții concrete în a completa deficitul procedural existent în dreptul românesc 

care vizează dreptul civil, mai ales în ceea ce privește limitarea impusă părților de a alege doar 

anumite remedii contractuale într-un cadru, de cele mai multe ori ultra instituționalizat. 

Dezideratul nostru este să investigăm și să expunem diferitele cazuri și situații 

problematice care ar împiedica părțile contractuale să continue manifestarea lor inițială de 

voință (ca și exemple de sistare sau transformare a executării contractului, ne gândim inclusiv 

la nulitatea sau conversiunea sa), cercetarea noastră se va baza în principiu pe flexibilitatea de 

care se bucură dreptul civil, în general. Prin urmare, vom pune accent nu numai pe importanța 

relațiilor juridice și comerciale aferente statului de drept, dar și pe impactul acestora asupra 

determinării și modelării graduale a voinței juridice. De asemenea, ne propunem să contribuim 

prin această lucrare la o înțelegere deplină a termenului în cauză (impreviziunea şi adaptarea 

contractului) și intenționăm de lege ferenda ca instituția  analizată să nu mai fie considerată un 

apanaj sine qua non aferent nulității actului juridic civil. Problema despre care pomenim, 

presupune incapacitatea părților unui contract de a recurge la această procedură (adaptarea 

contractului ). Adaptarea contractului, ca și procedură de reformare inerentă impreviziunii 

trebuie  privită mai degrabă ca și o alternativă independentă apartenentă sectorului privat 

precum și un instrument semnificativ care aparține eminamente sectorului public, etatic al cărui 

ingerință constantă devine realmente sufocantă. 

Soluțiile de noutate propuse sunt acelea care fac referire la soluționarea raportului 

conflictual între dreptul de dispoziție al părților în ceea ce privește adaptarea contractului ca 

urmare a intervenției unor situații extranee controlului lor, care dezechilibrează raportul 

contractual inițial. În general, procedurile contractuale referitoare la impreviziune sunt tratate 

într-o viziune internă, de factură non-organicistă, sentimentul refractar kafkian al pătrunderii 

„în exterior" fiind încă resimțit pe plan național. Și aceasta datorită faptului că suntem partizanii 
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unei sondări meticuloase a diverselor metode și tehnici comparatiste ale dreptului german și 

francez care ar urma să „completeze" golurile existente în legislația românească privitoare la 

procedurile adaptării contractului. 

 

În cele ce urmează, vom încerca să deslușim tainele ajustării contractuale printr-o 

analiză de factură comparativistă având ca model de comparație sistemele: german, francez și 

românesc. Astfel, nu putem debuta argumentarea acestei lucrări fără a menționa liantul 

indisolubil dintre procedurile de adaptare contractuală  (ca parte a impreviziunii şi a 

conversiunii actului juridic civil) şi teoria autonomiei de voință -principiu de referință al 

sistemului comparatist francez. 
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IV. Prezentarea capitolelor tezei de doctorat 

Primul Capitol:  Dimensiunea Diacronica a Adaptării Contractului in Dreptul 

Privat. Elemente de Antropologie Culturala continuă problematicile inerente discutate în 

cadrul Prolegomenelor, acesta cuprinde încercarea de identificare a originii adaptabilității 

contractului în contextul nevoii omului de siguranță insistând asupra diverșilor factori 

antropici, naturali, sociali, economici şi  politici care modelează condițiile manifestărilor de 

voință aducând părțile intr-un stadiu de echilibru contractual.   De asemenea, am încercat să  

alocăm o parte generoasă antropologiei culturale în analiza relației dintre cauzele extranee 

sociale care produc decalajul economic și poziția, impactul, prejudiciul produs în universul 

omului simplu abandonat de cele mai multe ori să îndure intemperiile timpurilor.  De asemenea, 

am încercat să efectuăm o analiză detaliată asupra istoricului instituției în cauză, originiile sale 

în dreptul roman, principiile care consacră adaptabilitatea contractului în istoria universală, 

evoluția conceptului pe plan european cu o atentă particularizare asupra sistemului german, 

francez și românesc, teorii existente în doctrine de specialitate, dogme juridice care îi consacră 

existența. 

În secţiunile dedicate originii instituţiei adaptării contractului, vom face referire la 

principalele teorii relevante discuţiei noastre. Vom începe periplul argumentativ prin a expune 

principalul pilon al continuării raporturilor contractuale și anume teoria eficientizării 

contractului care expune cu precădere faptul că părțile au facultatea de a alege cel mai potrivit 

remediu pentru îndreptarea prestației lor. Ca atare, de cele mai multe ori sunt nevoite să recurgă 

la efectivitate, la asigurarea unei continuări a relației lor contractuale în cele mai aspre condiții; 

acest principiu este garantat inclusiv de Convenția Europeană Privind Drepturile Omului.4 

Teoria eficientizării contractului asigură rezolvarea diverselor ,,acuzații" de încălcare a 

Convenției la nivel intern prin includerea în sfera sa de incidență a  dreptului la un remediu 

efectiv care, pentru instituția impreviziunii va juca un rol crucial în aplicarea practică a 

principiului subsidiarității.5 În faza executării contractului, buna-credință permite adaptarea 

                                                             
4Articolul 13 din Convenția europeană privind drepturile omului stabilește dreptul la un remediu efectiv, afirmând că „orice 
persoană ale cărei drepturi și libertăți, așa cum sunt ele exprimate în această Convenție, sunt încălcate,trebuie să beneficieze 

de un remediu efectiv în fața unei autorități naționale, chiar dacă încălcarea a fost comisă de persoane acționând în cadru 
oficial”. Aceasta este una din prevederile de bază care subliniază sistemul de protecțiea drepturilor omului imaginat de 
Convenție, împreună cu cerințele exprimate 
în Articolul 1, privind obligația de a respecta drepturile omului, și în Articolul 46, privind executarea hotărârilor Curții 
Europene a Drepturilor Omului; 
 
5Articolul 13 din Convenție, care exprimă dreptul la un remediu efectiv, impune statelor părți următoarea obligație: “Toate 

persoanele ale căror drepturi și libertăți, după cum sunt ele exprimate în această Convenție, sunt încălcate, trebuie să 

beneficieze de un remediu efectiv în fața unei autorități naționale, indiferent dacă încălcarea a fost comisă de persoane 
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sau revizuirea judiciară a contractului prin echilibrarea prestațiilor fie prin: înlăturarea leziunii-

dezechilibru contractual originar, fie prin înlăturarea impreviziunii- dezechilibru contractual 

survenit, fie prin înlăturarea erorii - viciu de consimțământ".6  Practic, eficacitatea remediului 

ales este interdependentă de relațiile create pe mai departe de părțile contractante, dar și de 

mediul politic în care activează. 

Este incontestabil faptul că dreptul roman constituie piatră de temelie, fundamentul 

juridic de facto al întregului continent european. Relațiile juridice interumane erau, încă de pe 

atunci, reglementate de orientarea spre soluționarea rapidă a conflictelor. Contextul economic, 

social al unei lumi antice aflate într-o permanentă dorință de civilizare sunt reflectate prin 

încercarea de îmbunătățire progresivă a sistemului de justiție.  Istoria contractului face trimitere 

la existența unui acord prestabilit de voință între părțile contractante, la un liant ce impune 

ulterior crearea de drepturi și obligații. În dreptul privat roman, termenul de obligație însemna, 

precum am menționat, o legătură materială corporală, între două persoane adică între creditor 

și debitor.  Adaptarea contractuală este corelată intens în dreptul roman cu ideea de mora 

creditoris: „Mora est solutionis faciendae"7. Specificitatea reglementării face referire la ideea 

că, dacă debitorul poate compromite schimbul "lin" de prestații, așa poate și creditorul: primul 

își amână prestația, secundul își amână acceptarea prestației oferite de debitor8. Atât creditorul 

cât și debitorul folosesc două tipuri de mora creditoris: în esență ambele sunt bazate pe culpă. 

Unde există culpă, trebuie să existe o încălcare a datoriei, întrucât culpa poate fi atribuită doar 

celui care a făcut ceea ce nu trebuia, în sensul de nerespectare a obligației contractuale. Ca 

regulă generală, putem observa o aplicație particulară a noțiunii de mora creditoris și de 

adaptare contractuală și anume, debitorul trebuia să-și depună toate diligențele necesare, nu 

atât pentru obținerea rezultatului dorit, cât pentru a gratifica totalmente necesitățile minimale 

ale operațiunii juridice în cauză. Potrivit acestora, debitorul trebuia, de pildă, să aducă bunuri 

sau sume de bani stipulate în contract; în cazul neonorării obligației, era suficient ca acesta din 

urmă să îi adreseze creditorului o altă ofertă. 

                                                             
acționând în calitate oficială.” Conform cu jurisprudența Curții, această prevedere are o „strânsă afinitate”cu Articolul 35, 

paragraful 1, din Convenție, prin care Curtea se va ocupa de problema respectivă numai după ce toate remediile interne au 

fost epuizate,în măsura în care „regula respectivă se bazează pe presupunerea, reflectată în articolul 13 din Convenție, […] 

că există un remediu efectiv disponibil însistemul intern pentru presupusa încălcare”, pentru mai multe detalii , a se vedea 

:Ghidul Bunelor Practici Pentru Remediile Interne elaborat de  Comisia Europeana și adoptat de Consiliul de Ministrii in 

data de 18.09.2013; 

 
6A se vedea pentru detalii Gheorghe Piperea, Terorism contractual, articol publicat pe platforma: www.juridice.ro, ,material 

consultat la data de 29.05.2018, ora 19.10. 
 
7 Ibidem 
8 Reinhardt Zimmermann, „The Law of Obligations”, South-Africa/Boston, 1992. p. 817. 
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Juriștii Evului Mediu au înțeles foarte bine vremurile tulburi și nesigure în care trăiau 

și de aceea o constantă pregătire și grijă se impunea în materia redactării diverselor convenții. 

Pacta sunt servanda domina spiritul timpului și pe bună dreptate, trecând la o sacralizare 

treptată a contractului, întrucât se credea că, în cazul în care cineva nu își va respecta cuvântul 

său, va interveni mânia lui Dumnezeu care va mistifica acea înțelegere și îi va pedepsi pe cei 

care se vor abate de la cuvântul său. 

Punctul de cotitură însă, în crearea unei definiții stabile, omogene cu privire la doctrina 

schimbării împrejurărilor și, implicit, ale adaptării contractului este regăsit în lucrările lui Hugo 

Grotius care a reformatat teoria contractuală susținând că forța obligatorie a unei promisiuni va 

putea fi limitată în două situații: dacă voința care a creat o anumită obligație nu mai era valabilă 

și dacă a apărut o situație pe parcursul executării care ar fi contrară voinței inițiale a părților.9 

Dezvoltarea ideii de contract modern și implicit a principiului pacta sunt servanda 

apare mult mai târziu, la jumătatea secolului al XIV-lea, iar profesorul Hans Wehberg identifică 

elementele acestui principiu dezvoltat în opera juristului olandez Jean Bodin prin celebra sa 

lucrare „De la Republique” din anul 1577. În cadrul acesteia putem observa evoluția teoriei 

suveranității, ca valoare absolută într-un stat, cu respectarea valorilor și drepturilor cetățeanului 

și, mai mult, desacraliza orice lege ieșită din „mână omenească”, aceasta putând fi modificată 

în funcție de necesitate, de modificările etatice și social-politice survenite. 

Acceptarea principiului pacta sunt servanda și, implicit, a principiului 

consensualismului s-a realizat într-un mod natural nefiind (prea) mult obstaculat de criticii săi, 

însă eterna dezbatere între formalism și consensualism continuă până în contemporaneitate. 

Această acceptare, spunem noi, este una firească și de bun simț, întrucât, chiar dacă pentru a 

conferi mai multă siguranță, contractele vor fi încheiate în formă scrisă, respectând anumite 

formalități, dreptul natural prevalează, iar ceea ce a fost stipulat și convenit de părți va rămâne. 

Totuși, în zorii secolului al XIX –lea, diverse coduri europene, precum cel german (BGB) 

adoptat în anul 1900, valorifică principiului consensualismului prin recunoașterea oficială a 

instituției zdruncinării fiabilității contractuale și bulversarea drepturilor și obligațiilor părților 

(Wegfall der Geschäftsgrundlage), coroana flexibilității sistemului german modern. 

                                                             
9 Hugo Grotius, „De iure belli,” Ediţie disponibilă și consultată online la data de 22.12.2019, ora 11.16. Link: 
„http://lonang.com/library/reference/grotius-law-war- and-peace/gro-211/”; 

http://lonang.com/library/reference/grotius-law-war-
http://lonang.com/library/reference/grotius-law-war-and-peace/gro-211/#_blank
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Pe planul evoluției, diverse teorii întăresc concepția potrivit căreia evoluția socială a 

omului și, implicit, necesitățile sale sociale pot fi satisfăcute prin existența unei „soluții tip ”, 

bazându-se pe ideea concepției uniformității comportamentului uman. Prezentul capitol 

contimua cu explicarea diverselor teorii: teoria eficientizării contractului,teoria realizării 

dreptului,teoria frustrării contractului, teoria Eisenberg cu privire la anticiparea 

riscurilor,insistând asupra relevanței acestora în menținerea echilibrului contractual. 

 

A doilea capitol: Adaptarea contractului in dreptul francez, gravitează în jurul ideii 

de risc contractual, iar viziunea franceză asupra riscului contractual însumează elemente 

proprii,  sintagma : „changement de circontances imprévisible”10 poate desemna fenomene 

naturale, economice, tehnologice, sociale și atunci admiterea impreviziunii se realizează în 

contul tuturor celor enumerate?  Pe de altă parte, dreptul administrativ francez prezintă o 

situație diferită în maniera politicii intervenționiste a judecătorului Acesta va prelua sarcina 

ajustării dispozițiilor prin garantarea părții care se află în situația executantului serviciului 

public ca urmare a unei onerozități excesive, a unor indemnizații compensatorii numite: 

indemnité d’imprevision. Există mai apoi remediul recours en indemnité și recours en annulation. 

Acestea sunt folosite drept instrumente pentru a atrage răspunderea autorităților publice pentru 

emiterea unor acte administrative în neconformitate cu principiul legalității și moralității în 

situațiile apariției unui eveniment exorbitant de natură să creeze un exces de putere publică (excés 

de pouvoir)  .De asemenea, făcând o paralelă spre noțiunea de hardship , dacă ar fi să ne gândim 

la aplicarea doctrinei hardship în viziunea „Convenției Națiunilor Unite privind Vânzarea 

Internațională de Mărfuri”, adoptată la Viena în 1980, disproporția între pierderile contractuale 

suferite ca urmare a intervenției unor situații fortuite să fie situată între 150%-200% din 

valoarea efectivă a obiectului contractului. 

 

Înțelesul noțiunii de impreviziune sau de ajustare contractuală cuprinde aspectele care 

fac trimitere la incidența onerozității excesive a obiectului contractual, ca urmare a producerii 

unui eveniment exorbitant, dar nu insurmontabil, întrucât, în această privință ar fi incidentă 

instituția forței majore. Am menționat anterior că refuzul dreptului francez de a introduce 

impreviziunea în reglementarea internă a Codului civil, anterior reformei din 2016, este 

justificată de menținerea ideii de bună-credință în contracte și incidența principiului rebus sic 

standibus, aceste chestiuni fiind notorii pentru practicienii de specialitate, dar și pentru cei care 

                                                             
10 Schimbarea circumstanțelor imprevizibile 
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aprofundează elementele de drept privat continental. Doctrina de specialitate franceză ne atrage 

atenția asupra faptului că în absența unei obligații de rezultat, instanțele optează pentru 

opțiunea de nu  admite impreviziunea întrucât părțile nu au ajuns la niciun rezultat concret în 

urma negocierilor; ca atare, condiția absenței realizării unei obligații de rezultat este, și din 

punctul nostru de vedere, un aspect care trebuie modificat, mai ales că în cuprinsul articolului 

1271(3) lit.d din Codul civil român ne confruntăm cu aceeași manieră de tratare a problemei, 

în care debitorul „încearcă’’ cu bună-credință negocierea contractului.  

Mai mult, în dreptul francez, riscul asumat,  această chestiune vitală  este corelat cu 

menținerea unei stabilități anterior încheierii contractului, în sensul unei conștientizări mult mai 

ferme a impedimentelor în executare, așadar nu ar exista de facto niciun impediment prin care, una 

dintre părți să-și asume riscul producerii evenimentului destabilizator, prevedere amplu uzitată în 

reglementările contractelor comerciale internaționale, singura limită ar fi cea referitoare la incidența 

unor acțiuni abuzive. Indiferent de cine își asumă riscul producerii evenimentului neprevăzut, 

asumarea nu trebuie să încalce prevederile bunei credințe sau reciprocitatea contractuală. 

Rezumând, în îndeplinirea condițiilor impreviziunii sau mai degrabă în delimitarea 

impreviziunii de alte instituții, dreptul francez ne arată că  părțile ar trebui să țină cont de 

producerea unei onerozități excesive și de faptul că elementul fortuit reconfigurează traseul 

contractual și produce un rezultat diferit decât cel prevăzut inițial de către acestea la momentul 

încheierii contractului. Incidența acestui element se regăsește și în doctrina hardship, dar și în 

elementele incidenței doctrinei lipsei folosului practic comercial analizate anterior. 

 

Al treilea capitol: Adaptarea contractului în sistemul german  

Referitor la sistemul german, am descoperit grija cu care literatura germană de 

specialitate tratează  procesele de ajustare contractuală, germanii având o preocupare, adânc 

înrădăcinată - sesizată și de către sociologi și antropologi -pentru sistematizare și previziune în 

materie contractuală. Wegfall der Geschaeftsgrundlage, Hochere Gewalt, aussergewoehnliche 

Schwierigkeit, sunt doar câteva din instituțiile analizate, echitatea contractuala  Sistemul 

contractual german recunoaște existența unor clauze specifice încă nedeterminate de părți și 

care vor fi determinate în măsura existenței unui pericol prin care un contract ar putea fi alterat 

în cazul apariției vreunei situații de modificare bruscă a circumstanțelor economice Această 

clauză poartă numele de unentwickelte Bedingung 11  și operează sub forma unei condiții 

                                                             
11 Pentru o analiză mai complexă, a se vedea K.Zweigert & H. Koetz, „Introduction to Comparative Law”, p. 439. 
apud Gordon Chung, A Comparative Analysis of the Frustration Rule: Possibility of Reconciliation Between Hong 
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suspensive. Dacă se va activa, aceasta va produce efecte din momentul în care iminența unei 

schimbări bruște a circumstanțelor economice ar fi una  certă. Altfel spus, scopul acestei clauze 

este unul interesant, tocmai în ideea de a conserva dispozițiile părților, a se păstra nealterate 

din momentul zero al apariției factorului tulburător și până în momentul în care părțile vor 

agrea un acord în ceea ce privește distribuirea uniformă a costurilor și pierderilor. 

 

În ceea ce privește abordarea clauzei de impreviziune, în viziunea diferitelor sisteme de 

drept, nu putem decât să observăm anumite nuanțe de percepție doctrinară: în sistemul de drept 

american sau în dreptul german există preocuparea permanentă pentru a găsi răspunsul la întrebarea 

relevantă asupra cantității riscului asumat de debitor (numit promitent). Abordarea, de altfel, este 

una obiectivă în pofida dreptului privat german care aduce o notă mai mult subiectivă, în sensul în 

care cantitatea despăgubirilor sau riscul asumat este lăsat la latitudinea aprecierii părților 

contractante (Subjektive Geschäsftsgrundlage)12. Aprecierea gravității riscului este realizată, în cea 

mai mare parte, în primul rând, în conformitate cu principiile bunei-credințe, gravitatea impactului 

asupra contractului, a distribuirii drepturilor și obligațiilor etc. Dreptul civil german prin doctrine 

precum: Unmoeglichkeit și Unnutzbarkeit, atribuie un caracter absolutist eforturilor debitorului, 

acesta neputând fi forțat, în afara limitelor umanului, să îndeplinească cu abnegație respectivele 

drepturi și obligații.13 Așadar, nu se va putea niciodată discuta despre excedarea sferei bunei-

credințe și a unei conduite rezonabile care certifică respectivele eforturi. 

 

În considerentul celor expuse anterior, doctrina germană de specialitate va prelua 

regulile dreptului european în ceea ce privește obligațiile anterioare de negociere, iar instanțele 

germane vor acorda adaptarea contractului numai în măsura în care va exista o renegociere 

contractuală a priori, din partea părților. Deschiderea instanțelor germane se fundamentează pe 

modificările aduse de către reforma dreptului contractelor din 1 ianuarie 2002, care insistă 

asupra unei abordări mult mai relaxate, venite în sprijinul părților care se confruntă cu 

dificultatea schimbării circumstanțelor contractuale. Așadar, în comparație cu reglementările 

Principiilor Dreptului European al Contractelor, dreptul civil german permite ajustarea 

                                                             
Kong-English “Hands-off Approach” and German “Interventionist Mechanism”, European Review of Private 
Law, 1/2017, Kluwer International BV, Olanda, p.125. 
12 A se vedea pentru o imagine mai clară notele articolului 59 al Convenției Națiunilor Unite  privitoare la 
Dreptul Tratatelor, consultată online pe „http://www.monitoruljuridic.ro/act/conventie-din-23-mai-1969-cu-
privire-la-dreptul-tratatelor-emitent-organizatia-natiunilor-unite-publicat-n-brosura-36591.html” 
13 Ibidem. 
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clauzelor contractuale, în concret: adaptarea lor, inclusiv în cazul în care dezechilibrul 

economic major va surveni într-un momentul anterior încheierii contractului14. În ceea ce 

privește prejudiciul suferit de către una dintre părți, nu trebuie să fie vorba de unul „excesiv de 

oneros”. Observăm în redactarea textului articolului 313 BGB o trimitere la ideea bunei-

credințe, în sensul în care, ca urmare a eliminării formulării lexicale: „excesiv de”, considerăm  

intenția legiuitorului german devine extrem de clară, mizând, , spre adaptabilitate. 

 

Al patrulea capitol: Adaptarea contractului în sistemul common law  

  

Exprimarea juridică doctrinară americană accentuează importanța dimensiunii psihologice 

și etice a procesului contractării, dat fiind faptul că întreaga structură în jurul căreia gravitează este 

consolidarea unei încrederi în stabilirea oricăror relații contractuale, iar acest fapt l-au înțeles 

cel mai bine juriștii americani când au instituit conceptul de trust, equitable lien Astfel un 

equitable lien (într-o traducere literală ar însemna „legătură echitabilă”-întrucât nu există 

corespondent în literatura de specialitate românească) presupune acea sarcină instituită asupra 

proprietății unei persoane prin care se asigură o datorie pe care proprietarul o datorează altei 

persoane15 (reglementarea aproximativ identică din dreptul românesc ar fi cu ipoteca). Doctrina 

de specialitate o consideră ca fiind un beneficiu acordat creditorului întrucât „ar permite 

creditorului care are instituit un equitable lien asupra proprietății în asumarea presupunerii 

rezonabile (basic assumption) că respectivul element excepțional nu va avea loc. Am dedicat un 

număr mai mare de pagini, fapt care ilustrează nu doar interesul nostru, pasiunea pentru sistemul 

common law este una firească dat fiind numărul și complexitatea instituțiilor existente în dreptul  

contractelor . 

Funcțiile ajustării contractului în sistemul common law pe care le-am identificat: 

1. Funcția utilitaristă este identificată în cadrul diverselor înțelegeri (agreements) în 

care se asigură ideea de contraprestație și evitarea prejudicierii celeilalte părți; 

2. Funcția reciprocității contractuale și a solidarismului contractual; 

                                                             
14 Pentru o analiză mai detaliată, a se consulta articolul semnat de către profesorul Richard Backhaus, „The 
Limits of The Duty to Perform in The Principles of European Contract Law”, „Electronic Journal of Comparative 
Law, vol. 8”. 1, p.16. Articol disponibil și consultat online la data de 30.03.2020, ora 12.00 a.m. 
Link:  „https://www.ejcl.org/81/art81-2.PDF” 
15 A se vedea http://thelawdictionary.org/common-law-lien/ ,  

https://www.ejcl.org/81/art81-2.PDF
http://thelawdictionary.org/common-law-lien/
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3. Funcția eficacității – aceasta asigură executarea prestației și fluidizarea 

dinamismului contractual, părțile se vor afla într-o constantă stare de echilibru și 

recalibrare a prestațiilor în momentul apariției unor inadvertențe, piedici în 

executare. 

Am remarcat că normalizarea efectelor si restabilirea echilibrului contractual se realiza si 

prin intermediul doctrinei considerentelor, în ceea ce privește funcționalitatea doctrinei 

considerației, scopul acesteia nu poate fi doar oferirea contraprestației sau constituirea unei baze 

solide pentru a garanta o tranzacție, iar pentru existența sa valabilă aceasta trebuie să cuprindă doi 

piloni esențiali: pierderea pe care ambele părți o vor suferi (legal detriment condition), pierdere de 

care, de obicei, profită cealaltă parte, adică este beneficiul acestuia (legal benefit) și necesitatea 

existenței unei negocieri pendinte (bargain condition)16. Observăm că toate aceste caracteristici 

conduc spre simplificarea procedeelor, spre eficacitate. Bineînțeles că absența acesteia în cadrul 

contractului nu conduce la invalidarea contractului, operațiunea juridică va rămâne validă, însă nu 

va putea fi pusă în executare. 

 

Procedura estoppel 

Rațiunea procedurii estoppel ar deriva de la principiul indicium, din dreptul roman, 

acesta presupunea o promisiune in abstracto de a recompensa pe cel care ar denunța un sclav 

fugar. Astfel, se instituia astfel un veritabil raport juridic obligațional în sarcina celui care s-a 

angajat la îndeplinirea  în raport cu promisiunea sa unilaterală, menirea acestei proceduri era 

menținerea consecventei în declarații Primul dintre acestea face trimitere la o promisiune clară, 

precisă și fără echivoc. În al doilea rând, beneficiarului îndeplinirii unei anumite obligații 

trebuie să i se creeze aparența că aceasta se va materializa, că va fi îndeplinită cu certitudine; 

cel căruia i-a fost promis ceva are un interes, el așteaptă îndeplinirea promisiunii. Mai departe, 

promisiunea îndeplinirii obligației a indus în conștiința celui căruia i se promite ideea unei 

anumite încrederi (reliance), iar în acest sens, conduita sa juridică va fi modificată în virtutea 

îndeplinirii obligației promise.  

 

                                                             
16 Henry Whintropp Ballantine, „Is the Doctrine of Consideration Sensless and Illogical ?”, „Michigan Law 
Review”,1913,Vol11,Nr6,Michiganm Law Review Association p.426 
Material disponibil și consultat online la data de 08.10.2020,20.51 
Link: „https://www.jstor.org/stable/pdf/1274869.pdf ”;  Platforma Law for Entrepreneurs, secțiunea dedicată 
doctrinei considerației, material disponibil și consultat online la data de 08.10.2020,20.51 
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Doctrina frustration  

Am descoperit de asemenea că, equity au existat încă din Evul Mediu, desprinse din 

activitatea Court of Chancery, iar încă din secolul al XIII-lea, părților li se permitea recurgerea 

la remedii echitabile în cazul îngreunării situației lor contractuale echivalează, acesta  din 

punctul nostru de vedere, cu lipsirea acelei operațiuni juridice de identitatea sa, în sensul în 

care partea nu ar fi intrat în raporturi contractuale dacă ceea ce urmărește să se întâmple, nu se 

va mai îndeplini- loss of purpose, frustration of purpose. Frustration of contract nu este o formă 

a imposibilității de executare, aceasta nu este o formă modernă de executare. De ce? Întrucât 

executarea rămâne în continuare posibilă, însă valoarea pecuniară așteptată de partea care 

urmează a fi exonerată de obligații a fost aneantizată de un eveniment neprevăzut 17 . În 

consecință, contractul se transformă, mai cu seamă, într-un mecanism bine structurat și 

funcționează atât în interesul părților, cât și al instanței. Prin comparație noțiunea de 

impracticabilitate (impracticability) este un termen specific sistemului de drept american, utilizată 

mai ales în activitățile de natură comercială. Doctrina lipsei folosului practic comercial face referire 

la imposibilitatea executării unei obligații, fiind utilizată drept instrument de apărare care 

exonerează partea obligată la executare în momentul în care obiectul executării a devenit excesiv 

de oneros, dificil de executat sau mult prea costisitor.  

 

Ultimul capitol: Adaptarea contractului în sistemul românesc și  dreptul european 

al contractelor 

 

În cadrul acestui capitol, facem referire la două planuri: cel european în care am încercat 

să ilustrăm principalele mecanisme introduse la nivel comunitar în vederea simplificării 

procedurilor inter contractuale și cel românesc în care am analizat mijloacele specifice de 

adaptare contractuală proprii dreptului național. Privitor la dreptul european, am remarcat în 

acest sens deschiderea manifestă a Comisiei Europeane în direcția ajustarii contractuale. 

Aceasta a stabilit câteva principii clare prin care se renunță la acel naționalism juridic cu care 

suntem obișnuiți, acesta  este abandonat și setează principii  comune. Concret, ne gândim la 

lipsa unui intervenționism exacerbat, precum am menționat anterior. Opinia Comisiei este în 

conformitate cu eficacitatea și dinamismul pieței. Comisia mai propune și crearea de principii 

comune de drept al contractelor pentru a dezvolta legislațiile naționale. Credem cu tărie în 

                                                             
17 A se vedea cauza Lloyd v Murphy din anul 1944 pronunțată de către Supreme Court of California.  
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existența acestor principii de adaptare contractuală și în crearea de elemente comune care ar 

determina dezvoltarea cooperării în domeniul dreptului comparat. Al treilea punct dezbătut este 

astfel, încurajarea ameliorării calității legislației, acesta este avut în vedere mai ales în 

simplificarea conținutului reglementărilor, ceea ce nu reprezintă o noutate în discursul 

european. Materializarea acestor idei prinde contur prin proiectul SLIM (Simplificarea 

legislației privind piața internă ) sau BEST (Proiect european privind simplificarea mediului 

de afaceri și a procedurilor contractuale)care  sunt, din punctul nostru de vedere  inițiative de 

lăudat.18  De bun augur ar fi, inclusiv extinderea directivelor și la diversele proceduri care 

prezintă caracteristici comparabile și care nu au fost avute în vedere de acestea. Printre aceste 

instrumente se numără și acel acquis comunitar, adică transpunerea normelor generale la un 

domeniu particular precum și diversele directive privind contractele încheiate de consumatori, 

concretizate inclusiv prin crearea unei Liste de Instrumente Internaționale privind aspecte de 

drept material al contractelor inclusiv de adaptare contractuală. Dreptul românesc, pe altă parte 

importă mecanisme de ajustare contractuală în cadrul conversiunii actului juridic civil, error 

communis facit ius,  ale erorii viciului de consimțământ, în cadrul dreptului administrativ grație 

principiului continuității serviciilor publice și fait du prince și în dreptul comercial prin 

mecanisme specifice : de pildă, mandatul preventiv. 

Ideea conversiunii actului juridic civil completează diversele metode prin care un act 

produce efecte juridice recunoscute de doctrina și practica judecătorească. În analiza noastră, 

vom corobora conversiunea cu idei similare producătoare de efecte juridice. În acest sens, 

facem trimitere la faptul că legea, indiferent de amplitudinea ei, permite legiuitorului și 

practicienilor să „jongleze” cu elasticitatea interpretărilor de care aceasta beneficiază, 

considerent impus de dinamismul realității juridice. 

Principiul conversiunii actului juridic civil este rezultatul unui proces îndelung de 

studiu a doctrinei juridice naționale și internaționale asupra instituției principiului conversiunii 

actului juridic civil. În elaborarea lucrării științifice ne propunem o analiză critică a instituției 

în cauză plecând, atât de la premisa rigorii sancțiunii nulității, flexibilitatea raporturilor juridice 

civile și comerciale cât și de la impactul avut asupra dimensiunii sociale, în sensul determinării 

și modelării voinței juridice a participanților în cadrul raportului juridic civil.  

 

                                                             
18A se vedea pentru detalii suplimentare Mads Andenas, Frank Wooldridge, European Comparative Company 

Law, Cambridge University Press, 2009 , p.22 și urm; 



 

22 

Information Classification: Internal 

Printre ideile producătoare de efecte juridice amintim :  

a) ideea potrivit căreia contractul parțial produce efectele care nu au fost înlăturate 

prin sancțiunea nulității; 

b) „dacă are o existență independentă, clauza valabil exprimată într-un contract nul 

uneori produce efecte juridice”;  

c) ideea de bună-credință în anumite situații, produce efecte juridice; 

d) ideea potrivit căreia contractul anulabil poate constitui just titlu în cazul prescripției 

achizitive imobiliare sau în sistemul de carte funciară; 

e) contractul produce consecințe juridice atunci când acționează regula: „Nemo 

auditur propriam turpitudinem alegans;” 19 

f) ideii de aparență i se recunosc efectele juridice civile în anumite condiții.20 

 

Conversiunea actului juridic civil reprezintă manifestarea de voință echivalată unui „act juridic, 

chiar dacă nu este valabilă ca alt act juridic”21. Aceasta presupune transformarea unei operațiuni 

juridice într-o altă operație juridică, determinată de faptul că „un act lovit de nulitate poate produce 

efectele altui act juridic, ale cărui condiții de validitate le îndeplinește”. Conversiunea a mai fost 

desemnată în doctrină și prin formula: „manifestarea de voință în cadrul unui act nul poate valora 

independent de soarta acelui act, ca alt act juridic.”22 

Conversiunea a fost definită în doctrină ca fiind „modalitatea de salvare fragmentată a unui act 

juridic nul, prin aceea că el este schimbat, transformat într-altul23”, mai departe precizând-se  că : 

„această prefacere a contractului inițial într-un alt act juridic, subsecvent și valid se întemeiază pe 

principiul autonomiei de voință, care permite interpretarea voinței părților în sensul în care actul să 

producă efecte.” 

 

                                                             
19A se vedea Ion Dogaru, „Drept Civil Român, Idei ....”op. cit., 1998, p. 189. 
20Idem, Studiul asupra conceptului ideii de aparenţă în drept, în La Revue de Sciences Juridiques, nr. 13-
14/1998. P. 182 
21 Bazil Oglindă, „Conversiunea actului juridic în dreptul privat român ”, Articol publicat in „Social Science 
Research Network”,  „http://ssrn.com/abstract”. 
22 Trăian Ionașcu, Eugen Barasch , “Tratat de drept civil vol.I”,1967, p. 384;   
23 Sergiu Boca, “Conversiunea ca modelitate de înlaturare a efectelor nulității actului juridic civil”, „Revista 
Nationala de Drept, Nr.6/”2012,p.56. 

http://ssrn.com/abstract
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Efectele conversiunii trebuie analizate prin prisma naturii și formei pe care manifestarea de 

voință o îmbracă. Un argument logic suplimentar ar fi, din punct de vedere al sintaxei de exprimare și 

anume, că efectele produse de către un act juridic civil unilateral sunt create în favoarea părții, unicul 

subiect de drept civil abilitat să beneficieze, în opinia noastră, de „fructele” actului său unilateral. În 

cazul actului juridic bilateral există întotdeauna cel puțin două sau mai multe părți, iar datorită 

cumulului manifestărilor de voință, acest melanj produce efecte juridice în favoarea lor. Mai mult, 

precum am menționat mai sus, nu putem să contravenim principiului autonomiei de voință și să credem 

că aceasta poate fi fragmentată. Deși art. 1260 alin 1 Codul civil, permite conversiunea unui contract 

nul într-un act juridic valabil, identitatea de părți face parte în continuare din integritatea principiului.24 

În esență, principiul error communis facit ius are ca idee centrală preeminența în drept și anume 

ideea de a induce terților o altă realitate juridică alternativă, bazându-se pe buna-credință a uneia dintre 

părți. 25  De asemenea, s-a exprimat opinia potrivit căreia, teoria aparenței în drept presupune o 

adevărată instituție contra legem26, însă indiferent de modul în care este percepută, aceasta creează 

drepturi și raporturi juridice noi, generatoare de obligații. Legat de cele discutate, s-a observat în 

literatura de specialitate că :”există o aplicație a unui puternic caracter „subsidiar” pentru situațiile în 

care nici instanțele nu au putut invoca un alt fundament pentru soluțiile lor, teoria aparenței extinzându-

și aplicarea în toate domeniile dreptului”27. S-a precizat in doctrina de specialitate că „originea teoriei 

aparenței trebuie căutată în dreptul roman, mai exact într-un text din Digeste aparținând lui Ulpianus. 

Treptat, adagiul a fost întrebuințat pentru a valida actele săvârșite de o persoană cu privire despre care 

s-a creat eroarea comună că avea calitatea oficială cerută de lege pentru întocmirea unui act. Acest 

adagiu a fost, în mod vădit lărgit, în momentul în care, practica judiciară franceză a statuat că 

dobânditorul de bună-credință de la un moștenitor aparent care își confecționase un testament fals în 

favoarea sa, va avea câștig de cauză împotriva adevăratului moștenitor în acțiunea pornită de acesta 

din urmă.”28 

 

 

                                                             
24 Mariana Șargarovschi, „Dimensiunea juridico-civilă a conversiuni...”op.cit.p.214. 
25Valeriu Stoica, „Drepturile reale principale”, Humanitas, Bucureşti, 2006, p.544. 
26Ion Deleanu, „Ficţiunile juridice”, All Beck, Bucureşti,  2005, p.242  
27Ibidem, p.243. 
28Trăian Ionaşcu, „Ideea de aparență și rolul său în dreptul civil român modern”, Editura „Cursurilor 
litografiate”, București, 1943, pp. 3-5. 



 

24 

Information Classification: Internal 

Popularitatea principiului error communis facit ius a creat multiple valențe în doctrina franceză. 

Privitor la tradiția doctrinei franceze, împărtășim opinia exprimată de alți autori în materie 29care 

consideră că francezii nu au inventat principiul echității, al echilibrului, ci pur și simplu l-au dezvoltat, 

exprimând foarte plastic că: teoria aparenței în drept presupune primatul situației de fapt asupra 

situației de drept 30, fictivul domină asupra concretului, iar diversele situații intempestive sau cele, de 

cele mai multe ori nereglementate oficial, sunt reconfigurate de către legiuitor astfel încât să dispună 

de o putere reală pentru părți. În ceea ce privește noțiunea de reconfigurare a situației de facto a părților, 

un exemplu ar fi grăitor în acest sens. Să presupunem că în materie testamentară avem următoarea 

situație: o persoană a fost desemnată ca legatar universal însă, câțiva ani mai târziu o altă persoană îi 

contestă această calitate pentru survenirea a două testamente autentice. Să presupunem că problematica 

prezentată ar fi supusă Curții de Apel, care ar recunoaște validitatea celor două testamente, precum și 

efectul lor revocator, și ar dispune restituirea legatelor particulare, însă notarul care a instrumentat 

operațiunea va fi condamnat pentru infracțiunea de fals material în înscrisuri oficiale, ca atare, situația 

este una incomodă și afectează, în primul rând, credibilitatea profesională a notarului, întrucât 

suspiciunea cu privire la reaua sa credință pendulează asupra mai tuturor actelor, inclusiv în cazul 

testamentului prezentat. Se presupune, de asemenea, că unul dintre legatari (fictiv) ar fi complice cu 

notarul la infracțiunea prezentată. Astfel, conform principiului error communis facit ius, aparența în 

drept va produce efecte față de legatarul de bună-credință , acesta beneficiind de cota sa parte din 

legatul anulat. Aceasta credem noi că ar fi cea mai echitabilă soluție pe care ar putea-o pronunța 

instanța sau eventual cea ierarhic superioară în rațiunea ocrotirii bunei-credințe .  

De asemenea, error communis facit ius, are o aplicabilitate multiplă,  mai ales în structura 

internă a instituției mandatului aparent. Există situația arhicunoscută în care, o persoană are 

convingerea fermă că tratează cu persoana care, într-adevăr, reprezintă interesele mandantului. Cu 

privire la acest aspect-păstrarea bunei-credințe-doctrina a precizat că : „ Buna-credință este scuzabilă 

atunci când o persoană, cu diligență și prudență medie, a efectuat cercetări pentru a afla situația juridică 

reală. În doctrina americană se susține că terțul trebuie să acționeze în mod rezonabil. Este necesar ca 

el să ia în considerare faptele și împrejurările în care tranzacția este încheiată. Întemeindu-se pe 

informațiile disponibile, terțul trebuie să efectueze investigații înainte ca să se sprijine, în mod 

rezonabil, pe puterea aparentă a mandatarului. Cu alte cuvinte, comportamentul terțului trebuie să fie 

lipsit de orice culpă, fie ea oricât de ușoară... Efectul esențial al mandatului aparent constă în aceea că 

                                                             
29 A se vedea Petru Ciacli, Ioana Mihnea, „The „Error communis facit jus” Principle in the French Law”, articol 
publicat în cadrul „2012 International Conference on Humanity , History and Society”, Volumul 34 „IPEDR, 
IACSIT Press, Singapore” , 2012, p.90. 
30Christoph Blanchard , „Le Dispense en Droit Prive” , LGDJ Diffuseur , p.53., p.393. 
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actul juridic încheiat de mandatarul aparent cu un terț de bună-credință este valabil și opozabil 

prezumatului mandante, producând efecte în numele și pe seama acestuia din urmă. Se ajunge la 

situația în care o persoană, care nu a consimțit să fie reprezentată, va fi angajată față de terții de bună-

credință, chiar dacă actul încheiat de un pretins mandatar nu este util. Mandantul poate să piardă un 

drept fără acordul sau fapta sa, iar în unele cazuri fără să fie în culpă. 
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V. Concluzie 

Prezenta lucrare gravitează în jurul celor doi piloni: datul social și constructul social, ca 

elemente de modelare a voinței juridice a părților și ca eșafodaj principal al adaptabilității 

contractului. Am pornit de la acești doi termeni, întrucât modelarea regulilor de comportament 

omenesc, realizându-se în funcție de dinamismul emergent al societății constituie premisa 

analizei noastre, iar constructul social reprezintă doar mijlocul, „arma”, arsenalul cu care partea 

își distribuie și revendică uniform pretențiile, metamorfozând contractul. Desigur că prezența 

datului social în viața părților contractante este una covârșitoare în societățile mai puțin 

dezvoltate, ca atare, mijloacele de adaptabilitate contractuală sunt desfășurate la buna 

înțelegere, considerându-se, mai degrabă, o componentă a sincerității și a disponibilității firii 

umane de a soluționa diferendele în această manieră. Datul social este, din punctul nostru de 

vedere, una dintre definițiile dreptului natural. Principalul său izvor este actul de manifestare a 

omului31. În ceea ce privește constructul social, acesta este bine înregimentat în societățile 

dezvoltate din punct de vedere economic și social unde neîncrederea, suspiciunea între 

autoritatea cuvântului dat constituie deja un precedent aproape nevrotic. 

În momentul în care se asigură simbioza dintre acești doi piloni, în centrul cărora 

pendulează adaptabilitatea contractului, ne vom apropia de punctul de vedere pe care dorim să-

l exprimăm și anume că: adaptabilitatea contractului ține, mai degrabă, de datul social, de 

dreptul natural, de conștiința și dinamismul părților care doresc să continue manifestarea lor de 

voință inițială. În doctrină 32 , reputatul economist Friedrich Hayek susține teoria apariției 

spontane a manifestărilor juridice și, implicit, mergând prin extrapolare, a dreptului; 

procedeele, mecanismele prezente sunt apanajul principiilor etatice cu care se regularizează 

bulversarea raporturilor contractuale și aceste aspecte țin de tradiție juridică, familie juridică, 

aparate administrative. 

Mai mult, consacrarea noțiunii de adaptare contractuală trebuie coroborată cu un studiu 

comparativ al mentalităților, deoarece fiecare popor cuprinde o imensă pleiadă de obiceiuri 

sociale, iar reacțiile la ideea de neprevăzut sunt diferite, dată fiind multitudinea culturală 

emergentă în cadrul fiecăruia, dispunând de condiții particulare de evoluție. Totuși, Alexandru 

                                                             
31  Un punct de vedere similar, unde abordează subiectul  decăderii  dreptului natural poate fi regăsit în : Francis 
Fukuyama, „The Origins of Political Order, Vol I From Prehuman Times to the French Revolution”, „Profile Books” 
Ltd,Marea Britanie, 2012, pp.28. 
32 Ideea apariției spontane a dreptului ca produs al naturii firii umane este consacrat și în sistemul de common law. 
Pentru mai multe detalii , ibidem, p. 253. 
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Xenopol identifică o oarecare succesiune a seriilor istorice în dezvoltarea unui popor, 

menținând, pe de altă parte, teoria singularității și a dezvoltării individuale33. Perspectiva 

noastră, în cele ce vor urma, este de a demonstra această eficacitate a adaptabilității omului la 

mediul social și diversele sale forme de exteriorizare a acestei adaptări, din punct de vedere 

juridic și cultural. 

În final, procedura adaptării contractului sau revizuirea sa, readucerea la condițiile 

inițiale sunt impuse pentru a-i conserva utilitatea, respectiv eficiența. Atât revizuirea cât și 

încetarea contractului se pun în practică fie prin acordul părților, fie printr-o decizie judiciară. 

Voințele părților fiind reunite, principiul echilibrului contractual cât și a adaptării sale pot 

păstra calitatea, libertatea de care se folosește profesionistul în elaborarea muncii sale. Este de 

la sine înțeles că părțile să nu facă abuz de drepturile proprii în cazul în care contractul este 

întocmit pe un fundament netemeinic. Ca atare, în temeiul bunei credințe, părțile contractante 

au obligația de adaptare în vederea reconcilierii rapide a propriilor interese, mai ales în cazul 

unor fluctuații monetare emergente. Uzând de acest mijloc, acestea dau dovadă de o înaltă 

conștiință morală și juridică în respectul și gratitudinea dată spiritului civilizator și a celui mai 

important proces al universului – evoluția. 

                                                             
33 Constantin Schifirneț, „Geneza Modernă a ideii Naționale”, „Psihologie Etnică și Identitate Românească”, Albatros, 
București,2001, p.28 și urm. 
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